



1月3日，2026遇见美好·黔西南巅峰演唱会（兴义站）在黔西南州兴义市体育中心开唱，齐秦、张信哲、黄霄云等实力歌手登台献艺，歌声点亮黔西南的夜空。

时隔一周，1月10日的贵阳奥体中心星光璀璨，万千荧光棒交织成浪漫星海，2026星耀之巅峰群星演唱会（贵阳站）在此热力开唱。陆虎、黄霄云、刘宇等艺人轮番登场，与现场观众共赴音乐之约。数据显示，2025年，贵阳奥体中心累计成功承办19场大型演唱会，累计吸引观众超78.6万人次。

从一场场大型演唱会接连落地，到遵义《伟大转折》、黔东南《仰欧桑》等剧目常态化演出，贵州的演艺经济，正实现从“流量聚集”到“深度停留”的质变，用歌声与舞台为城市发展注入新活力。

时代少年团六周年贵阳演唱会现场。

图源：网络

从 「追星而来」 到

「因城停留」

贵州日报天眼新闻记者
明雪

服务暖心：“过客”变“常客”

2025年11月22日至23日，时代少年团出道六周年演唱会“2025·爱你爱我”贵阳站在贵阳奥体中心开唱。本次演唱会累计接待歌迷约8万余名，其中省外歌迷占比达95%；线上相关话题曝光量突破100亿次，带动青岩古镇、夜郎谷等周边景区文旅消费增长。

“贵阳人很暖心”。这是时代少年团演唱会后，粉丝们在社交平台的高频点赞。贵阳宠客，渗透在每个细节中。

演唱会上，贵阳地铁站、公交车站贴满主题海报，商圈随处可见打卡点，各大屏滚动播放演出内容，为粉丝送上满满情绪价值。打车时，有热情介绍家乡的网约车司机；场馆门口，有主动为粉丝拍照的站岗警察；小红书等平台上，本地网友自发为外地游客答疑解惑，让人倍感温暖。

面对跨城观演热潮，贵州构建全链条暖心服务体系。交通保障精准发力，时代少年团演唱会期间，地铁运营时间延长至凌晨，设置4个志愿者服务点现场引导，市场观众往返畅通无阻；五月天演唱会采用“远端分流+近端疏导”方案，实现134万人次顺畅集散；地铁站提供免费行李寄存，高铁北站临时加开动车，方便观众观演后返程上班。

文旅联动释放满满诚意。青岩古镇、夜郎谷等景区推出“凭演出票根享8折”活动；阿云朵朵、悦然时光等商业街区提供免费行李寄存、旅游攻略指引；散场后的“余兴派对”点燃夜间消费，海底捞开通免费大巴接送游客吃火锅并提供休息处；酒店推出“粉丝专属套餐”；餐饮商家延长营业时间；医疗、安保全方位守护，多部门协同筑牢安心保障网。这种“宠客”并非一时之举，而是常态化的服务理念，让“为演而来”的游客甘愿“为城停留”。

政策搭台：“流量”变“增量”

中国演出行业协会数据显示，演唱会对当地消费的拉动比达1:48，即1元门票花费能带动48元同期周边消费。“跟着演艺去旅行”的新时尚，已然成为“行走的GDP”，一根荧光棒不仅点燃场内气氛，更在场外撬动一座城市的经济活力。

2025年7月，贵州省委宣传部等8部门联合印发《贵州省打造全国重要演艺市场三年行动方案（2025—2027）》，明确提出打响“贵州好戏”品牌的发展目标。政策领航下，贵州各地多点开花、精彩纷呈。

2025年8月，“爱在荔波”声动绿宝石”演唱会在荔波县民族体育中心开唱，

齐秦、庞龙、信乐团等歌手与乐队齐聚；2025年11月，“遇见青春”巡回演唱会在毕节举办，林志颖携6名青年艺人登台，近2万名观众共享盛宴；即将于今年2月1日举行的2026大明遗韵·遇见安顺美好生活超燃LIVE巡回演唱会（安顺站），目前已进入预售筹备阶段。

实景演艺与山水相融，乡村小剧场焕发新生。情景歌舞剧《路，在云端》走进六盘水月照养生谷、梅花山旅游度假区；舞蹈诗《安·和·顺》亮相安顺镇宁高荡古寨、平坝天龙屯堡等景区；荔波瑶山古寨《瑶山·瑶人》实景演出生动展现瑶族生活画卷，场场座无虚席……

2025年，贵州省第八届少数民族文艺会演特别策划“会演进景区”活动，77个景区的135场巡演，让文化演艺走出剧场、融入山水。2024年贵阳贵安大型营业性演出票房达17亿元，直接拉动相关消费782亿元，演艺经济显示出强劲活力。

文化赋能：“热度”变“长红”

演艺经济能长久火热，还要靠文化赋予的底气。作为“文化千岛”，贵州将红色文化、民族文化“共”，可搭乘地铁1号线/2号线等与现代演艺形式创新融合，碰撞出独特魅力。

遵义《伟大转折》剧组以360度循环舞台和环绕音效重现革命历程，自2024年首演至2025年底，累计演出近2000场，接待观众65万人次，线上话题曝光量超3亿次；贵阳“红飘带”运用AI交互、全息影像等科技，累计接待游客超200万人次；陡坡塘夜游项目《再回西游》带动黄果树游客量增长超22%、旅游综合收入增长超20%，夜间收入占比突破30%。

民族演艺彰显独特韵味。黔东南《仰欧桑》以无人机编队、旋转观众席重现苗族神话；《多彩贵州风》历经近20年打磨，演出超5000场，成为“一夜看尽贵州六百年”的文化名片；“零门票”“零门槛”的路边音乐会、乡村“村晚”常态化开展。

游客在观演中读懂贵州文化，演出带动旅行，旅行沉淀记忆，这样的旅游体验，让演艺经济成为文化传播与经济增长的双重引擎。

演唱会结束后，游客们乘坐免费摆渡车到地铁站。

贵州日报
天眼新闻记者
陈曦 摄

贵州日报天眼新闻记者
陈曦 摄



27 黔地视线

从深山工坊到国际舞台 一个文创品牌的扩张之路

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

日前，贵阳青云市集的瑞银鸟门店内，几位年轻顾客正试戴一款银饰耳环。银丝勾勒的花纹姿态灵动，既藏着苗族文化的深厚底蕴，又透着现代设计感，尽显非遗工艺与时尚美学的融合。

“这是我们旗下‘轻山见漫’品牌的作品，2025年9月登上米兰时装周T台。”瑞银鸟品牌创始人张晓拿起同款银饰介绍，作品以现代设计语言重构传统纹样，既保留古老图腾精髓，又兼顾日常佩戴实用性，市场反响良好。

张晓介绍，瑞银鸟的品牌深植贵州苗族文化，源于苗族“蝴蝶妈妈”的古老传说。“瑞银鸟”原型是神话中助蝴蝶妈妈孵蛋的“鹊宇鸟”，是苗族文化的吉祥象征。2006年，苗族银饰锻造技艺列入国家级非遗代表性项目名录，这个传统技艺，成为品牌起步的底气。“我们不想让好工艺只停留在传统服饰上，要让它与时尚结合，做现代人喜爱的产品。”张晓说。

创业之初，瑞银鸟只是两张办公桌、7人团队的小作坊，产品不足20款。张晓回忆，早期团队靠电商售卖传统银饰，随着市场竞争加剧，同质化内卷严重，张晓敏锐意识到：“卖通货没有出路，品牌要走出贵州、立足市场，必须拥有自主知识产权。”

原创设计成为瑞银鸟破局关键。张晓组建设计团队，从7人扩充至30余人，涵盖平面、3D、手绘等领域，所有产品均为原创且申请专利保护。“我们从苗族太阳纹、蝴蝶纹中提取元素，用现代语言诠释，打造兼具民族特色与大众认可度的产品。”张晓认为，守住文化“根脉”，才能在文创产业赛道站稳脚跟。

原创设计能力稳步提升同时，瑞银鸟启动全产业链布局，如今已建成研发、设计、生产、销售一体化体系，拥有百余名全职匠人、数千名合作手艺



青云市集的瑞银鸟门店顾客盈门。
受访者供图

扎根国内市场的同时，瑞银鸟加速进军国际。“轻山见漫”品牌从创立到亮相米兰时装周仅用10个月，将苗族银饰的千年底蕴推向全球时尚前沿。

瑞银鸟的市场扩张之路，是贵州推动文旅产业高质量发展的一个缩影。2025年12月23日召开的贵州省委经济工作会议，明确提出要促进旅游业丰富业态、提质增效。此前出台的《关于加强文创产品开发助推贵州文旅产业高质量发展的若干措施》，以43条具体举措为文创企业保驾护航。

“政策对原创与版权保护的扶持，正是企业急需的助力。”张晓说，当前是文创产业黄金期，贵州必将培育出更多扎根本土、兼具竞争力的优秀文创品牌。

张晓透露，瑞银鸟已规划在欧洲建独立站，同步开拓东南亚、南亚等海外市场，通过跨境电商运营、本土化商业合作等多元模式，推动产品走向全球。“我们不想做贵州的瑞银鸟，更要打造中国银饰非遗品牌，让深山里的千年工艺在世界舞台持续绽放光彩。”

专访

厚植文化土壤 推动文创多点开花

贵州师范大学国际旅游文化学院院长吴佳妮

贵州日报天眼新闻记者
黄若佩

“近年来，贵州深耕本土文化沃土，持续厚植文创产业发展土壤，一批独立文创工作室、特色品牌及优质产品相继涌现，逐渐受到市场关注与青睐。”贵州省出台《关于加强文创产品开发助推贵州文旅产业高质量发展的若干措施》引发广泛关注，贵州师范大学国际旅游文化学院院长吴佳妮在接受记者专访时表示，贵州此次出台的措施与国家政策导向高度契合，为文创产业发展注入了强劲动力。

党的二十届四中全会提出“激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化”的战略任务，对“大力繁荣文化事业”“加快发展文化产业”作出重要部署，为做好“十五五”时期文化工作提供了根本遵循、指明了前进方向。文化和旅游部也提出，要开发适应现代消费需求的文创产品。

“这些顶层设计为地方文创产业发展指明了方向。”吴佳妮说，“贵州出台专项措施，既是落实国家战略的具体行动，也是立足自身发展阶段的主动作为，如同一剂强心针，为文创产业注入了发展信心与政策保障。”

吴佳妮分析，贵州文创产业整体已呈现出良好发展势头，印证了本地不缺创意与市场潜力。要想进一步实现文创产业规模化、品牌化的跨越式发展，还需在关键环节精准施策、持续优化提升。

吴佳妮认为，产业链的本地化协同完善是核心提升方向。“当前从创意萌发到成品落地，部分环节的本地承载能力仍有提升空间，若能进一步补齐本地生产加工链条，让优质设计在省内实现闭环落地，将更高效地释放文创产品的市场价值与本地变现活力。”

此外，品牌塑造与IP孵化的深耕力度，是产业进阶的另一重要方向。吴佳妮表示，当下亟需打造一个获得市场广泛认同、精准承载贵州地域文化内核的特色文化形象。“贵州大力实施‘四大文化工程’，为我们挖掘本土文化资源、打造特色文创IP指明了方向。”她建议，应聚焦贵州最具代表性的文化资源，集中力量打造全国知名的文创IP或品牌，同步构建覆盖不同消费层次的产品体系，“它应该是一件游客到贵州都愿意带走、能够代表贵州文化的礼物。”

与此同时，优质品牌的培育需与知识产权保护形成合力、同步推进。吴佳妮表示，文创产品的创意价值珍贵且复制门槛相对较低，唯有筑牢知识产权保护防线，才能为原创力量护航，维系良性市场生态，为产业持续向上发展夯实基础。

此外，还应以场景化消费提升产业附加值。随着生活水平提升，游客消费愈发看重情绪价值与审美体验。“未来文旅消费的关键，是让人们在目之所及的美感中主动停留、自愿付费。”吴佳妮认为，贵州应营造具有审美格调的文旅消费空间，以优质场景延长游客停留时间、激发消费潜力。“同时，还要推动文创与旅游、农业、工业深度融合，使其成为旅游‘购’环节的组成部分，通过产业协同提升地方经济整体效益。”

产业的发展最终依靠人才。吴佳妮谈道，当前文创产业亟需既懂文化内涵又通设计技术的复合型人才。“但目前设计人才缺少文化深耕，文化研究者不善于将研究转化为设计。”对此，吴佳妮建议双管齐下：一方面，高校需调整从中职到硕博各层次人才培养方案，加强学科交叉；另一方面，产业界应组建专业团队，以“团队作战”弥补个体能力的局限，并为年轻人才提供成长空间。

“产业不能等，但人才培养需要周期。”吴佳妮说，她所在的学院依托现有的文化产业管理与产品设计专业，文化和旅游部中国非遗代表性传承人研修研习培训基地和教育部中华优秀传统文化传承基地，启动文创相关微专业建设，为产业输送急需人才。

“政策的东风与市场的需求，已为贵州文创产业注入动能。”在吴佳妮看来，只要沿着正确的方向持续“厚积”，完善链条、培育品牌、夯实人才基础，贵州文创产业将成为贵州文旅产业高质量发展中不可或缺的亮丽色彩。